

赵国付与麦秸秆画

□新乡日报全媒体记者 吕晓彤

桌上堆满了麦秸秆制成的半成品,烙画笔、裁剪刀、黏胶等工具散落在工作台上,麦秸秆画制作师赵国付端坐于工作台旁,用手指轻轻按压方才烙好的金丝雀羽毛,轻轻吹拂着。目前,赵国付就职于中国残联国家级残疾人培训基地,是麦秸秆画专职培训教师,致力于帮助残疾人掌握一技之长,让残疾人依靠自身劳动融入社会,自给自足。

“颜色还是不行,秸秆厚度刚刚好,但火候不够。”这是民间艺术家赵国付与麦秸秆的又一次对话。不同的材质和火候做出来的麦秸秆画千差万别,他经抚麦秸秆,眼神中流露出无法掩饰的热爱。

赵国付所在的麦秸秆画工作室坐落于卫辉市孙杏村镇杨大屯村一幢古朴雅致的四合院里,是该村的一块“金字招牌”。

走进工作室,只见墙壁四处陈列着由麦秸秆制作而成的工艺品,山水湖泊、花鸟虫鱼交相辉映,栩栩如生。

“我们上色时一定要先试色,看看手感轻重,有把握之后再正式上色。”赵国付正在为学生讲解着。见有人前来,连忙拄拐杖起身相迎。

今年51岁的赵国付,13岁时因小儿麻痹症落下残疾,终身与拐杖相伴。但他意志坚定,从不想依靠任何人。说起坚毅的性格,他说离不开父亲对他的栽培。“父亲是军人出身,对子女提倡‘反式教育’。我们小时候他经常会给我们制造困难,教导我们要依靠自己的能力克服困难。”赵国付回忆起自己不服输、坚强面对生活的性格时,对父亲充满感激和怀念。

“你能想象出爬着上学的情景吗?我上小学时就是这样。”好不容易熬到初中,赵国付下定决心要学骑自行车。

但是腿脚不方便,学起来也不是一件容易事。为了学会骑车,他曾绕着村里的麦秸垛不停地练习,摔了就爬起来再骑,浑身是伤也不觉得。“当学会骑自行车的那一刻,我高兴极了,我知道它能帮助我尽快到达想去的地方。”不断地突破自身局限,也是赵国付不断突破人生困境的写照。

他凭借自己的努力坚持读完初中、高中,中专毕业后进入村里的供销社,先是做化肥生意,一开始赚了钱,后来负债几十万元,人生跌落到谷底。他变卖家产,拿着仅有的8000元钱去了北京,学习制作花式气球工艺,并还清了所有欠款。

2008年,赵国付在学习花式气球工艺的过程中,接触到麦秸秆画,至此打开了人生的另一扇门。麦秸秆画是一种颇具特色的工艺品,一根根麦秸秆经过收割、晾晒、去皮、泡软、修剪、烫平等

工序处理,最终变成层次分明、生动精美的艺术品。

赵国付教出的残疾人学生,其中有人投资上百万元,专门制作麦秸秆画。还有同村的一名聋哑学生,本来因身体残疾,思想颓废,赵国付便鼓励他振作起来,练就自力更生的本领。“现如今,他不仅掌握了麦秸秆画的制作工艺,而且日均工资能拿到两三百元。”赵国付自豪地说。

“希望残疾人朋友不仅能够通过双手养活自己,而且进一步去实现人生价值,这才是长久之计。”赵国付说。近年来,赵国付应邀开展残疾人麦秸秆画技能培训,足迹遍布全国多个省市,已使数千名残疾人摆脱困境,融入社会。

“用双手创造未来,‘生命的光辉’终将洒进你的人生。”赵国付就是这样一颗闪耀着特有光芒的“星”。

河南科技学院和红旗区政府举办首届科技成果校企洽谈会

本报讯(新乡日报全媒体记者郭书武)近日,河南科技学院和红旗区政府成功举办首届科技成果校企洽谈会。省科技厅、省教育厅、市科技局、红旗区政府等相关领导,以及来自省、市200多家企业、高校的代表共计300余人参加此次洽谈会。

高校是科技创新突破的重要策源地,企业则是科研成果转化的主要承接体,红旗区政府为二者搭建了交流平台,让更多的科研成果走出实验室,到企业扎根,提升社会服务能力,助力区域产业转型升级和企业提质增效。

出席洽谈会的领导为校企研发中心授牌,并为10个“服务地方先进集体”、25个“河南科技学院卓越合作伙伴”颁奖,表彰了20个校企研发中心,见证了8家企业与河南科技学院签署校企合作协议。

会上,河南科技学院农学院院长海燕代表获奖学院发言;红旗区所属企业河南绿丰环保工程有限公司以《校企研发中心共建》为题作典型发言,该公司食品污水处理装备与智能控制技术校企研发中心被评为省级示范性校企研发中心。

洽谈会期间,200多家企业代表与河南科技学院相关院系负责人参加了成果展会,并进行面对面交流,达成了多项初步合作意向。

红旗区将以本次活动为基础,进一步加强与河南科技学院在科技成果转化、各类人才培养等领域的全面深度合作,打造校地合作新亮点,培育校地合作新特色,树立校地合作新典范,实现双方资源共享、优势互补、发展互促。

全省“数字人才开放计划”培训会在我市开课

本报讯(新乡日报全媒体记者郭书武)7月9日,为期4天的全省“数字人才开放计划”培训会在我市开课。中国西部人才开发基金会项目负责人蒋晓婷、省慈善联合总会副会长董颖生、市慈善总会会长赵秀志等出席培训会并致辞。

蒋晓婷在致辞中表示,在迈向网络文明、数字文明的时代大潮中,公益慈善组织要顺势而为,适应信息化时代的要求,推动智慧公益,不断提高公益项目和活动的有效性。董颖生提出四点希望:一是要珍惜学习机会;二是要坚持学思结合;三是要运用学习成果指导工作;四是要严守学习纪律。市慈善总会会长赵秀志在致辞中表示,此次培训会是“腾讯公益数字人才开放计划”在

我省的首次落地,希望能够培育一批具有创新精神、专业素养和实践能力的互联网筹款人才,为推动我省慈善事业的发展提供人力支持。

本次培训讲师由北京大学、北京师范大学、中华女子学院以及慈善、互联网领域内的12名专家担任,内容涵盖慈善组织的法律风险防范、舆情管理与危机公关、互联网筹款技能提升、慈善组织财务合规管理等多个方面,为学员们带来了前沿的理论和实用的操作技能。这次培训注重实际操作以及风险防控,制定了多门实际操作和战略课程。

来自全省各级慈善系统等公益机构的200多名骨干人才参与了此次培训会。

乘火车遗失手机 同车人帮助找回

本报讯(新乡日报全媒体记者申长明)新乡女孩洋洋下火车后,发现手机不慎丢在了列车的座位上,而此时列车已开动,着急的她在两名同车人的帮助下,顺利找回了手机。7月8日,为了表达自己的谢意,洋洋将一面写有“大爱无疆,助人为乐”字样的锦旗,送到了两名好心人的手中。

7月4日上午,洋洋乘坐火车从外地到达新乡站准备下车时,匆忙离开座位取自己的行李,放在口袋的手机掉了出去,她丝毫不知情下了火车。当她走到出站口附近,准备拿手机看一下是否有信息时,才发现手机不见了。“肯定是丢在车厢里了。”着急的洋洋赶紧把行李放在拐角处,想冲回车厢去找手机,结果发现列车

已经开走了。正当洋洋不知所措时,两名从同一辆列车上下来的爱心人士樊南方和蒋同兰走上前热情询问她遇到了什么困难。当得知洋洋的情况后,2人急忙安慰道:“你不要着急,我们的一个朋友叶先生还在列车上,我们让他帮你找一找。”

为了尽快找到手机,两名爱心人士急忙电话联系了还在列车上的叶先生,并说明情况。经过仔细寻找,叶先生在车厢里找到了洋洋丢失的手机,然后将手机交给了乘警。乘警在电话里确认了洋洋的确是失主后,当天下午,洋洋就顺利取回了自己的手机。激动的洋洋要请两名爱心人士吃饭,被他们婉言谢绝。为了表达自己的感激之情,于是便出现了文中开头的一幕。

高新区振中街道新润社区开展文明实践志愿服务活动



本报讯 近日,高新区振中街道新润社区依托社区新时代文明实践站,联合振中街道便民服务中心,积极联络对接高校大学生,开展了“大学生进新润”文明实践志愿服务活动。

来自新乡医学院三全学院的大学生志愿者积极协助社区工作人员开展“急中生智,救在当下”科普活动(如图),专业急救志愿者在室内进行健康知识宣讲和急救演示,例如,科普心肺复苏的实例演示、AED的使用步骤、海姆立克急救法、自救、骨折固定、简单的急救措施等。活动现场气氛热烈,此次专业细致的志愿服务活动赢得了居民的一致好评。同时,新润社区还联合新

乡医学院三全学院开展了卫生清扫志愿服务活动,通过服务基层的方式引导青年志愿者们发挥青春力量。

此次活动不仅塑造了更加宜居宜业的社区环境,更重要的是,在每一名参与者的内心种下了劳动光荣与环保责任的种子,让他们深刻体会到了团结协作的强大力量,以及个人行动对社会环境改善的积极作用。

新润社区将以此为契机,继续深化与高校及社会各界的合作,将劳动教育与社会实践紧密结合,共同促进社区可持续发展,让劳动精神在新时代绽放璀璨光芒,让新乡之美因每一个人的贡献而更加耀眼夺目。(郭亚华 文/图)

图书馆里书香浓



暑假期间,书香满溢的我市各个读书场所吸引了不少学生前来阅读,在书香中度过快乐假期。图为小朋友在市图书馆读书。

新乡日报全媒体记者 赵云摄

2吨小麦撒落省道 道班职工迅速清扫

本报讯(新乡日报全媒体记者郭书武 通讯员王亚楠)近日,因车辆厢门松动,导致2吨小麦在省道311撒落了约100米。封丘县公路事业发展中心刘村道班职工冒着高温酷暑,仅用了十多小时,便将撒落的小麦清理干净,确保了道路安全。

当日上午9时许,一辆满载小麦的货车自西向东行驶到省道311封丘县刘村路段时,由于车厢门松动,导致大量小麦撒落公路,形成了一个长长的“小麦带”,过往车辆纷纷减速紧急避让,情况十分紧急。刘村道班公路巡查人员发现这一情况后,立即组织附近道班职工带着扫帚、铁锹赶来清理,并帮助司机将小麦装上车。经过一个多小时清理,终将路面恢复整洁与畅通,消除了安全隐患。

面对道路异常情况,封丘县公路事业发展中心干部职工的快速响应和高效行动,不仅确保了道路交通安全,也最大程度地减少了司机的损失。

我市查获一辆私改CNG运输车

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)近日,市城管局综合行政执法支队在辉县市检查城镇燃气管道保护防范第三方施工破坏落实情况,及燃气安全排查整治工作中,当场查获一辆私改CNG(压缩天然气)运输车。

执法队员在辉县市孟庄镇涧头村新辉路,发现道路一侧停放着一辆可疑的厢式货车,该车身张贴着“禁止烟火”的字样,但没有特种运输车辆标识。执法队员随即联系辉县市城管局,共同对该车进行当场检查。经查,该车为私自改装CNG运输车,无危险化学品运输证,车厢内安装CNG串联钢瓶57个,涉嫌存在非法改装机动车、非法运输危险化学品等违法行为,且存在重大安全隐患。

为及时消除安全隐患,该支队当即向市燃气专班办公室汇报,市燃气专班办公室立即向市直相关部门通报,并开展研判指导。目前,辉县市组织公安、交通、应急、市场监管等部门开展联合执法,对该车辆进行暂扣,案件办理正在进行中。

经开区召开RCEP政策解读与运用专题培训会

本报讯(新乡日报全媒体记者高志勇 通讯员丁琪)近日,经开区召开RCEP政策解读与运用专题培训会,特邀河南工学院外国语学院副院长王旭东作专题授课。经开区管委会主任刘文君主持会议并讲话。

此次培训会围绕经开区重点外资、外贸企业经营情况,紧扣RCEP政策解读与运用,具有很强的前瞻性和针对性,有助于干部职工深入理解和认识RCEP政策,为经开区抢抓RCEP发展机遇,推动稳外贸、稳外资工作和经济高质量发展奠定了坚实基础。

会议强调,一要提高思想认识。要以RCEP为契机,提高开放水平,充分发挥经开区纺织服装产业优势,将好产品、好技术

校企联手培育技能人才

本报讯(新乡日报全媒体记者翟京元 通讯员葛强)纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。7月9日,河南师范大学40多名师生走进新乡首创新区水厂,了解城市自来水处理工艺,检验所学知识。

当日,在讲解员的引领下,师生们进入生产区域,实地了解配水井、反应

沉淀池、滤池、送水泵房等净水构筑物的功能,以及自来水的处理规模、工艺流程、水质指标,详细记录自来水的混凝、沉淀、过滤、消毒工艺流程和要点,并提出不同问题与工作人员互动。

据介绍,早在2021年,新乡首创就与本地高校相关专业院系对接,打造企业运营与高校人才培养“双赢”模

式,并合作成立实训基地,共同培养企业和社会发展需要的人才。

目前,新乡首创与河南师范大学环境学院、河南工学院材料科学与工程学院合作建立实训基地,校企资源均得到有机结合和优化配置,为培育应用型人才提供了重要支撑。

无人机夜间喷药记

□新乡日报全媒体记者 郭书武

封丘县赵岗镇种粮大户吕耕珍这两天一直在附近农村忙碌着,他用无人机为自己家的200多亩玉米苗喷洒完农药后,又马不停蹄开始给更多农户的玉米苗喷洒农药。

两架无人机一天可以喷洒农药上千亩,一亩地也就是约一分钟的时间。当天,吕耕珍忙完了自家的事情,受到留光镇农民王健康的邀请前去喷药。王健康说,过去,人们背着喷雾器喷药,一天最多20亩地,累得够呛。现在使用无人机之后,一个小时能喷洒六七十亩地,费用也就200多元,省心、省力,而且喷药均匀。

“三、二、一,起飞。”看着太阳坠

落西方,吕耕珍发出口令,两架无人机顿时轰鸣起来,分别带着30公斤、60公斤的农药垂直起飞,在2米高的时候停留一下,便向着玉米地飞去。吕耕珍操作了一下无人机,雾状的农药便喷洒下来,落在玉米叶上。

王健康家的农田里虽然有一根电线杆,但在设定路线时就可以避开它。哪怕是在漆黑的夜晚,依靠北斗导航,无人机仍能正常工作。记者问吕耕珍,为什么选择夜晚为玉米苗喷药?他解释道,白天温度高,虫子都隐藏在土壤里或者秸秆下面。傍晚之后,虫子都出来“用餐”了,这个时候再喷洒杀虫剂,可以将虫子一网打尽,提高农药杀虫率。

在建设中国式现代化的过程中,作为农民的吕耕珍表示,要跟上社会发展的步伐,在种田上多用一些高科技,农民种田便不再是“面朝黄土背朝天”。

原阳县政府办公室开展党风廉政建设系列活动

本报讯(新乡日报全媒体记者郭书武 通讯员张浩月)为深入推进党风廉政建设,近日,原阳县政府办公室组织党员开展了党风廉政建设系列活动。

参观廉政教育基地,强化党员队伍思想纯度。原阳县政府办公室机关支部20余名党员走进原阳县廉政教育基地——吴祖泰纪念馆,通过观看吴祖泰母校求学、水利勘察、冒着生命危险进山洞排险等一系列珍贵的历史照片,深入了解吴祖泰以生命为代价谱写的“引漳入林”红旗渠工程伟大蓝图的动人事迹。

观看警示教育视频,淬炼党员队伍思想纯度。近日,全体党员干部集

中观看了警示教育视频——《忏悔与警示》。党员干部纷纷表示,要从反面典型中汲取教训,不断加强党性修养,牢记初心使命,严守纪律底线,自觉践行为人民服务的宗旨,做好本职工作。

开展集体廉政谈话,提升党员队伍工作效率。原阳县政府办公室党组书记、主任李宜杰对班子成员作了集体廉政谈话,督促党员干部要时刻绷紧纪律规矩这根弦,进一步增强纪律意识和廉洁自律意识。把遵规守纪铭记在内心,内化为言行准则,进一步增强纪律意识,加强自我约束,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚、干净、担当,全面提升“三服务”工作水平。